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УДК: 376.  061. 213. 03  М.І. ЗУБІЛЕВИЧ 
 

СКАУТСЬКИЙ РУХ: СПЕЦИФІКА ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ 
 
Моральний стан суспільства визначається рядом основних чинників, серед яких одне з перших 

місць належить відношенню суспільства до дітей. І те, що в сучасній складній економічній та політичній 
ситуації турбота про дітей не відсунулась кудись в сторону , свідчить про незагублений моральний 
потенціал нашого народу. Кожне покоління прокладає свій життєвий шлях. І якщо дорослі можуть жити 
по інерції, то дітям і підліткам притаманна психологія пошуку і бажання зробити те , що до них не 
вдавалося зробити нікому, вийти за межі, які дорослим часто здаються невизначеними . І тут не можна не 
сказати , що назва дитячої організації скаутського (від англійського scout – розвідник ) є надзвичайно 
вдалою. Вона дає можливість підкреслити романтичний характер юного покоління і таким чином 
вселити в дитячу свідомість віру у власні сили і можливість творити власні справи. Скаутський рух, 
звичайно, не є першою спробою надати певної організаційної структури та ідейної спрямованості 
дитячим об’єднанням . Але скаутизм виявився найбільш гнучкою організацією дітей і дорослих XX 
століття, який зумів себе зберегти в умовах змінюючого світу.  

Появу організованих дитячих рухів, напевно, не можна вважати “випадковістю, як і не можна 
все пояснювати запрограмованими кон’юктурними міркуваннями певних політичних сил” [3, 5-6]. 
Головним мотивом формування дитячих рухів та організацій є бажання суспільства через тих , хто не 
тільки із-за службових обов’язків , але й за власною ініціативою хочуть стихійність дитячої енергії , 
бажання пригод і романтики , потребу в грі і розвитку фантазії поставити під контроль свідомості і 
дорослої відповідальності перед теперішнім та майбутнім дітей та підлітків .  

Майбутній досвід підводив до необхідності формування такої дитячої організації, яка б “ 
враховувала психологію дитячих інтересів і уподобань , а також готувала дітей до дорослого життя , 
формувала навики того чи іншого ремесла , виховувала розуміння обов’язків громадянина.” [1, 7-8] 
Відповіддю на цю суспільну потребу і став скаутський рух ( бойскаутів- хлопчиків , герлскаутів – 
дівчаток). 

Цей рух не виник стихійно і не породжувався в муках спроб та помилок. Він був теоретично 
підготовлений. В роботі скаутських союзів враховується потяг дітей до романтики, спілкування, інтерес 
до яскравих масових міроприємств. В діяльності скаутів широко використовується кольорова символіка, 
різноманітні церемонії та свята. У скаутів своя уніформа, прапори, велика кількість відзнак. Масовість та 
святковість більшості міроприємств , психологічна атмосфера цих міроприємств полегшує сприйняття 
ідеалів скаутизма не тільки розумом, але й вірою, почуттями.  

У скаутських організаціях розробляються програми , спеціально пристосовані до різних вікових 
груп . Дані програми розділені на декілька старій – так званих “ планів просунення “ , що визначають 
процес росту скаута від молодших сходинок до рівня керівника .  

Скаутські організації на всіх рівнях залучають велику кількість дорослих для роботи з дітьми та 
молоддю. Безпосереднє постійне керівництво скаутськими організаціями та їх підрозділами здійснюють 
професіонали та скаутери. Професіоналами, професійними скаутами є ті, хто будучи у складі скаутського 
руху, віддає весь робочий час керівництву чи роботі в адміністративних органах скаутизму, отримуючи 
за це відповідну матеріальну винагороду, заробітну плату. Категорію скаутерів представляють дорослі, 
залучені до роботи на добровільних засадах. Основна категорія кадрів скаутських організацій – 
скаутмайстери – дорослі керівники груп. Скаутмайстром можна статиу 21 рік. З хлопчиками - скаутами 
працюють чоловіки, з дівчатками – жінки . Скаутмайстер (чоловік чи жінка) рекомендується групою 
громадян чи установою, церквою, громадською організацією. Рекомендації ретельно переглядаються, 
оскільки вважається, що виховання скаутів, згідно з цілями скаутських організацій можна довірити 
людям високоморальним, що користуються повагою в суспільстві.  

Виховання кадрів направлено на те, щоб дорослі керівники були щирими хранителями всіх 
скаутських цінностей. Для скаутмайстрів є обов’язковим виконання Клятви та Закону скаута, всіх 
ритуалів. Велике значення надається формовому одягу, який відмічає професійні досягнення дорослих 
керівників. “ Дорослі повинні пам’ятати: дитина – найголовніше. В цьому – ключ до вирішення всіх 
проблем.” (Національна Рада скаутів США) Скаутизм є достатньо продуманим, гнучким і багатогранним 
дитячим рухом [6]. Діяльність дітей у скаутському русі виступає можливою з ряду причин. Перебування 
у ньому є умовою набуття досвіду соціальної поведінки, формування соціально значущих якостей 
особистості; розвиваєпотребусоціального та особистісного вдосконалення . 

Ідеал скаутизму – “ розвивати себе як людське створіння “ [5, 170], – не можна реалізувати на 
основі одного теоретизуватися. Поважати інших людей, бути в згоді з навколишнім світом, поважати 
інших людей, як фахівців та інші ідеали скаутизму реалізуються через конкретну діяльність кожного 
скаута. Природньо, що процес виховання будується з урахуванням як статевих, так і вікових 
особливостей дітей та підлітків. Сучасні скаутські організації , як правило, мають три вікові групи: 1- ша 
вікова група – 7-10 років. Для хлопчиків створюються групи молодших скаутів – кабскаутів (cub – дитя, 
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цуценя). Для дівчаток – групи брауніскаутів (brownie – пташенята); 2- га вікова група – 11-14 років. 
Мають назву “розвідники “. Групи об’єднують хлопчиків - бойскаутів, дівчат – герлскаутів; 3- тя вікова 
група – 15-21 роки. Хлопчики об’єднуються в групи “дослідників “. Дівчата об’єднуються в групи“ 
гідів”. Тут буде доречним зауважитинаступне. Хлопці-розвідники, тобто ті, хто прокладає шлях, хто йде 
першим у невідомість. Гід провідник по вже дослідженому. Мабуть, змістцього у тому, що уже з 
раннього дитинства виховується повага до жінки, формується у хлопчиків чоловіча відповідальність 
ризику і сміливості. А у жінок виховується почуття оберегу.  

Зміст роботи скаутських організацій визначається програмами скаутів трьох вікових груп. Багато 
десятиріч діє програма “ вовченят “ ( wolfcubs ) для молодших скаутів. Р . Баден-Пацем поклав в основу 
цієї програми “ Книгу джунглів “ Р. Кіплінга і, перш за все, історію індійського хлопчика Мауглі, який 
став членом вовчої стаї. Об’єднуються молодші скаути в “стаї “, які мають назви тварин, птахів; збори 
проводяться в ” логвищах “. 

Бажаючі стати скаутами ( наступна за кабскаутами позиція ) проходять “ ранг новачка “ . Далі 
вони можуть стати скаутами другого класу та скаутами першого класу . В сучасних програмах цим 
рамкам відповідають : “ Знак скаута “ та “ Зразковий скаут “ (найвищий тип ) . Для стримання знаків 
скауту треба знати історію скаутських огранізацій , виконувати клятву та Закон скаута , брати участь в 
роботі загону , виконувати певні тести . Для того , щоб отримати ще вище звання “ Лідер скаутів”, треба 
взяти участь у поході в гори, чи у поході по річці на каноє, власноруч виготовити модель карти , 
радіоприймач і таке інше. Для того, щоб краще задовільнити інтереси скаутів, в організаціях 
розробляються програми для міських та сільських скаутів, а також авіаскаутів, морських скаутів, скаутів, 
що мають фізичні вади . Група скаутів, яка працює за загальною програмою, самостійно може визначити 
специфічні напрямки своєї діяльності . Трудові “ ранги “ скаутів та гідів являють собою своєрідну 
практику заробляти гроші, скаути дають платні концерти, вирощують овочі та фрукти для продажу . 

Вже з початку виникнення скаутизм притримувався правила, згідно якому кожен скаут повинен 
оволодіти будь-якою практичною професією : скаут-телеграфіст , скаут - кравець і т.д. Ми солідарні з 
твердженням Грибанової Г.І. про те , що “ проходить скаут по вулиці , бачить розбите скло , своє уміння 
вставляти вікна він відразу ж використовує ... Бачить поломаний паркан – відразу береться за ремонт . І 
так у всьому . Це справжній “ господарський“ підхід до всього , що має велике виховне значення [2, 26-
32] . Уже сам вступ у скаутську організаціюпередбачає усвідомлення і дотримання особливо відповідних 
правил , визначених у Присязі . Кожен скаут приймає Присягу , в якій говориться : “ Я , клянусь робити 
все краще , на що я здатен , з честю виконувати свої обов’язки перед Богом і своєю Країною , завжди і в 
усьому допомагати іншим людям , дотримуватись Закону своєї групи , Закону скаутів .”  

Ідеали Закону скаутів високі, адже тільки наслідування цим ідеалам і їх чесне дотримання стати 
такою людиною, яка виступала б зразком для всіх інших. Скаут є у своїх ділах славний, сумлінний, 
точний і ощадний. У поведінці супроти інших справедливий, ввічливий, братерський, доброзичливий та 
зрівноважений . Виховання національної самосвідомості, фізичного загартування, високої моральності, 
любов до праці та безкорисливої добродійності – ось головні чинники скаутизму. Як наголошував 
Тисовський О. , три добрі діла на день дають 1095 добрих діл , сповнених одним чином організацій в 
одному році. Отже , уклад зі 100 членів дає в однім році своєму народові 109500 добрих діл [7, 31].  

А тому уже сьогодні необхідно подумати над продовженням відповідних форм і методів 
діяльності скаутських організацій , які практикувалися для забезпечення спадкоємності поколінь у 
молодіжному русі і на цій основі формувати громадянські цінності підростаючого покоління . 
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ВИКОРИСТАННЯ СПАДЩИНИ ВІТЧИЗНЯНИХ І ЗАРУБІЖНИХ ПЕДАГОГІВ У СТВОРЕННІ 
ІННОВАЦІЙНИХ ВИХОВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 
Народна мудрість звертає нашу увагу на те, що сьогоднішнє - це минуле, звернене у майбутнє. 

Саме тому, розбудовуючи систему освіти в Україні, ми все частіше звертаємося до надбань педагогічної 
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